

Земля и люди

ЖИВИТЕЛЬНЫЙ ИСТОЧНИК - ОТРАДА ДЛЯ ДУШ

Эта история возникла чисто случайно. Да и, может быть, иной читатель за повседневной суетой вообще не усмотрит тут никакой истории. Так, скажет, разговор почти ни о чём. Ну уж это с какой точки зрения посмотреть...

А дело было так. Заглянула к нам в редакцию Валентина Дмитриевна Полянская. Родом она из села Любач. В своё время после окончания Спасской средней школы и профессионально-технического училища работала в Курске на «Химволокно», потом лет 15 - в совхозе «Гуторовский», затем - на газопроводе в Ворошнево, попутно училась в Одесском техникуме нефтяной и газовой промышленности. С 1979 года трудилась на инженерной должности в Курском УМГ, с 2002 года на пенсии. Живёт в посёлке Газовый одна, но частые гости у неё сыновья с семьями. Скучать себе не даёт - хлопочет по дому, помогает другим, никогда не отбивается от общественных дел.

Но не об этом зашла рассказать Валентина Дмитриевна. Это уж я сам потом у неё выудил.

А её рассказ был насколько неожиданным, настолько простым и понятным - о роднике, который с незапамятных времён бьёт из-под земли там, на её малой родине, в каких-то ста метрах от её родительского дома. Чем же он так для неё примечателен?

- Нет на свете воды вкуснее, чем в нашем ключе, - уверенно говорит женщина. - И такой он обильный! Я помню, мой покойный папа Дмитрий Иванович Рязанцев нередко, бывало, там копал, облагораживал, так из-под лопаты брызгала вода. А в водоёмчике возле ключа она была хрустальная, и дно необыкновенно белозны.

Сама она по понятным причинам бывает у источника не так уж и часто, в основном старается совместить с поездкой на родительские могилы. Повседневность диктует свои правила. Но, судя по всему, это не мешает ей душой присутствовать на малой родине постоянно.

- Да у меня там и брат двоюродный живёт Пётр Александрович Коренев (на снимке), часто созваниваемся. Он для того родника не посторонний человек. Съездили бы Вы к нему, побывали у родника, написали в газету...

Сказано - сделано, потому что совпал интерес. И вот мы с редакцион-

ным водителем Леонидом Петровичем, преодолев почти заповедные дороги, порой едва заметные в буйных летних зарослях, находимся у цели. Без труда разыскиваем Петра Александровича, и он без колебаний отправляется с нами к роднику. Давайте, пока едем, я рас-

скажу, что это за человек, с которым мы только что познакомились.

Вот и родник. Всего-то и сооружение - бетонное кольцо с крышкой, а из его подножия по встроеной трубе течёт вода. Но какая! Попил немного, и сразу стал понятен восторг Валентины Дмитриевны. Необыкновенно вкусная

тут уже не осталось.

А что касается Петра Александровича, то он неоднократно по собственной инициативе приходил сюда и работал, стараясь придать источнику ухоженный вид. Помогали и соседи. Речь теперь не столько об этом, сколько о том, примет ли кто эстафету. Сложный вопрос...

Прямо напротив родника высится меловой склон. Мощнейший, метров пятьдесят по срезу, а то и больше. Когда-то в доисторические времена в наших краях был океан. На его отмелях жили и умирали простейшие его обитатели. За миллионы лет из их останков образовался меловой слой. По-другому говоря, идеальный фильтр для воды. Потому-то в Любаче (и не только) она такая вкусная. То есть наши предтечи, жертвуя собой, создавали условия для нас. Не случайно люди потом безошибочно выбирали себе такие места для поселения. Тот же Любач, судя по всему, зародился у этого и других окрестных источников водоснабжения. Да и современный Любач до недавнего времени был одним из крупнейших и красивейших сёл района.

Всё меняется, а родники остаются. И будут оставаться до тех пор, пока есть люди, проявляющие о них заботу.

Такая вот незамысловатая история. А в завершение её позволю себе поставить сюда небольшое стихотворение, родившееся как бы случайно, в процессе написания этого очерка. Оно о том же.

*Я в родной деревеньке бываю
Иногда по два раза ко дню.
Там под горкой вода ключевая,
Этот клад я с рожденья храню*

*И при этом не против, поверьте,
Что другие из клада берут,
Что у взрослых подростки дети
К роднику переняли маршрут.*

*И богатым, и бедным хватает,
Их возможность хоть в этом равна.
А водичка течёт непростая,
Верят люди, что лечит она.*

*Прогрессирует в мире жестоком
Муть вселенская, ложь, суета,
Но прозрачна вода из истока,
Вот и тянутся люди сюда.*

АЛЕКСЕЙ БОРОВЛЁВ.



скажу, что это за человек, с которым мы только что познакомились.

Сам он местный, но так сложилось, что полжизни провёл в краях далёких. В первый раз отлучился на учёбу в ФЗО на Урале. Вернулся плотником, работал в колхозе. Во второй раз в 1952 году призвали служить в армию в далёкий Мурманск. По окончании службы там и остался, свил семейное гнездо. Сюда наведывался в отпуск. И только в 1988 году, похоронив здесь мать, решил перебраться на родное подворье. С 1991 года вместе с женой Варварой Александровной живут они здесь. Обе дочки с семьями навещают родителей во время отпусков.

Как живётся? Да так же, как и всем пенсионерам. Это же село, скучать не приходится. Утром едва переступишь порог из дома во двор, а на тебя уже «глядят» десятки повседневных забот. К тому же со времени переезда и по 2002 год Пётр Александрович работал плотником в совхозе «Октябрьский». Сейчас, конечно, силы уже не те. Но управляет с домашними делами да и соседям нередко помогает. Это нынче очень ценно в обезлюдевшем селе. Жителей на улице осталось наперечёт, и они всё больше становятся друг для

друга надеждой и опорой.

Вот и родник. Всего-то и сооружение - бетонное кольцо с крышкой, а из его подножия по встроеной трубе течёт вода. Но какая! Попил немного, и сразу стал понятен восторг Валентины Дмитриевны. Необыкновенно вкусная

тут уже не осталось. А что касается Петра Александровича, то он неоднократно по собственной инициативе приходил сюда и работал, стараясь придать источнику ухоженный вид. Помогали и соседи. Речь теперь не столько об этом, сколько о том, примет ли кто эстафету. Сложный вопрос...

Прямо напротив родника высится меловой склон. Мощнейший, метров пятьдесят по срезу, а то и больше. Когда-то в доисторические времена в наших краях был океан. На его отмелях жили и умирали простейшие его обитатели. За миллионы лет из их останков образовался меловой слой. По-другому говоря, идеальный фильтр для воды. Потому-то в Любаче (и не только) она такая вкусная. То есть наши предтечи, жертвуя собой, создавали условия для нас. Не случайно люди потом безошибочно выбирали себе такие места для поселения. Тот же Любач, судя по всему, зародился у этого и других окрестных источников водоснабжения. Да и современный Любач до недавнего времени был одним из крупнейших и красивейших сёл района.

*Я в родной деревеньке бываю
Иногда по два раза ко дню.
Там под горкой вода ключевая,
Этот клад я с рожденья храню*

*И при этом не против, поверьте,
Что другие из клада берут,
Что у взрослых подростки дети
К роднику переняли маршрут.*

*И богатым, и бедным хватает,
Их возможность хоть в этом равна.
А водичка течёт непростая,
Верят люди, что лечит она.*

*Прогрессирует в мире жестоком
Муть вселенская, ложь, суета,
Но прозрачна вода из истока,
Вот и тянутся люди сюда.*

АЛЕКСЕЙ БОРОВЛЁВ.

ВМЕСТЕ ПРОТИВ ТЕРРОРИЗМА

Уважаемые жители Курской области!

В целях предупреждения возможных террористических и экстремистских проявлений в регионе необходимо проявлять особую бдительность при обнаружении бесхозных предметов и выявлении подозрительных незнакомых лиц, незамедлительно информируя об этом правоохранительные органы. Ваше сообщение может предотвратить теракт и спасти жизни многих людей. Напоминаем «телефоны доверия» заинтересованных ведомств:

УФСБ России по Курской области - 70-24-70; УМВД России по Курской области - 36-88-44; ГУ МЧС России по Курской области - 51-00-22, 112.

ИНФОРМАЦИЯ О РЕЗУЛЬТАТАХ АУКЦИОНА

11 июля 2012 года в 11 ч. 00 мин. Администрацией Медвенского района Курской области проведен аукцион по продаже земельного участка.

На основании итогового протокола Администрации Медвенского района Курской области от 11 июля 2012 года победителем аукциона по продаже земельного участка из категории земель населенных пунктов муниципального образования «поселок Медвенка» Медвенского района Курской области, с кадастровым номером: 46:15:010106:884, общей площадью 2823 (две тысячи восемьсот двадцать три) кв. м, расположенного по адресу: Курская область, Медвенский район, п. Медвенка, ул. Промышленная, д. 25, предназначенного под промышленные предприятия, признан Патрикеев Олег Егорович, предложивший наибольшую цену за земельный участок. [И]

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

Администрация Медвенского района Курской области сообщает о свободном земельном участке из категории земель населенных пунктов муниципального образования «Нижеуртчанский сельсовет», в кадастровом квартале 46:15:130202, общей площадью 2258 (две тысячи двести пятьдесят восемь) кв. м, расположенный по адресу: Курская область, Медвенский район, х. Соломыковские Дворы, предназначенный для индивидуального жилищного строительства. Заявки подаются в течение 1 месяца со дня публикации информационного сообщения. Тел. для справок - 4-14-54. [И]

Из истории родного края

Родовое гнездо помещиков Савицких нашло свою прописку в слободе Медвенка, там, где потом это место именем Советской власти назвали Советский парк. Сейчас это самый запущенный уголок нашего посёлка.

Род Савицких берёт своё начало в первой половине XVIII века. Именно тогда они состоялись в Курской губернии как государственные служащие.

В конце XIX века (точной даты не знаю) губернскому секретарю, дворянину Александру Дмитриевичу Савицкому в окрестностях слободы Медвенка был выделен участок земли в 100 десятин и 40 душ крепостного состояния в сельце Второе Петровское.

Интересна судьба последнего отпрыска Савицких поручика Андрея Александровича, который прославился в слободе как скандальный помещик. Женат он был на потомственной дворянке Александре Павловне Аммосовой, которой принадлежала большая часть недвижимого имущества и 200 десятин земли. Имели они две дочери. Одна из них, Мария Андреевна Савицкая, была учительницей народного училища в слободе Медвенка.

Что же представлял из себя А.А. Савицкий? Я приведу несколько занимательных архивных документов.

«Рапорт Его Сиятельству господину Курскому губернатору от 2 августа 1892 года.

24 июля владелец Второе Петровское отставной поручик Савицкий Андрей решил со своими рабочими на границе своих земель по речке Медвенский Колодезь выкопать осуши-

СКАНДАЛЬНЫЙ ПОМЕЩИК

тельную канаву для стока воды. Но в это время толпа крестьян сл. Медвенка в числе 200 человек во главе с сельским старостой напали на Савицкого, избив некоторых рабочих, заставили прекратить работу, выдернули и унесли с собой около 300 молодых деревьев насаждений, посаженных Савицким около двух месяцев назад.

Савицкий пригласил для переговоров старосту сельца Второе Петровское Петра Новосельцева и сотского Козьму Кухтину. Он отправился в сл. Медвенка в волостное правление, но ни волостного старшины, ни помощников не нашли, видимо, скрылись нарочно. Но здесь оказался крестьянин сл. Медвенка Тихон Васильевич Лупников, который сказал Савицкому, Новосельцеву, Кухтину, что «мы, крестьяне, не боимся не только старшины и даже царя».

О дерзких выражениях Т. В. Лупникова было сообщено в жандармское управление, в Курский окружной суд, июля 31 дня 1892 г.

Уездный исправник Романов».

Но А. А. Савицкий пишет на имя губернатора повторную жалобу, и уездному исправнику пришлось опять проверить её достоверность.

«Рапорт уездного исправника от 10 сентября 1898 г.

Во исполнение предписания от 5 августа №4736 по делу крестьян слободы Медвенка с помещиком Курского уезда г. Савицким имею честь доложить

Вашему Сиятельству, что ни Медвенский старшина Зарубин, ни волостной писарь Яроцкий от Савицкого никуда не скрывались и оказывали ему законное содействие.

В сл. Медвенка с давних времён существуют два пруда: первый под названием «Вышний», который граничит с землевладением Андрея Ивановича Алейникова; второй под названием «Нижний», который граничит с землями жены поручика Александры Павловны Савицкой. Обими прудами владели крестьяне сл. Медвенка с 1886 года. Пруд прорывало дважды. Савицкий сказал, если прорвёт в следующий раз, то он эту землю распашет. Пруд прорвало, крестьяне решили его почистить, но Савицкий выкопал канаву, отмерив 25 саженей с отвалом земли на свою сторону и посадил ракиты 300 штук и прихваченную землю засеял просом и огурцами. Но пруд стал наполняться и залил часть огорода Савицкого, который приказал прорыть плотину и спустить воду.

Крестьяне во главе с сельским старостой Николаем Сергеевым и крестьянином Антоном Быковым запретили рыть канаву. Савицкий, видя это, подскок к Быкову и ударил его в грудь кулаком. Быков упал, но, поднявшись, ударил Савицкого. Крестьяне вырвали деревья и раскопали часть канавы.

Савицкий, как сосед, постоянно ссорится, если не с крестьянами, то с соседними владельцами, любит судиться,

в обращении груб, за поправки взыскивает по своему усмотрению. Так, с крестьянина Годяцкого он взял 5 рублей за корову, которая была куплена у Савицкого и по старой привычке зашла к нему во двор, не причинив ему никакого вреда. Но это ещё милость. С других брал по 10 рублей. В домашнем быту Савицкий тоже с большими странностями. При малейшей неприятности бьёт посуду, ломает мебель, бьёт окна, разливал воду по комнате. Был случай - крестьянка Симоненкова загнала уток Савицкого, но потом их отпустила. Узнав об этом, Савицкий загнал уток в свой сарай, но потребовал их возвращения от Симоненковой. Она сказала, что утки его отпущены, но он, грозя судом, требовал уток. Симоненкова вышла от него, пошла в сад и заметила там двух несовершеннолетних его дочерей 5 и 7 лет, которые, не зная намерения отца, сказали, что утки дома. Савицкий, рассердясь, прислал дочерей с рабочим в волостное правление, чтобы их посадить под арест. Дети сидели в комнате волостного правления, пока за благорассудил прислать за ними работника.

Земским начальником первого участка г. Кондрашевым произведено дознание. Представлено дело для прекращения уголовного преследования по ст. 309. Уездный пристав. 1892 г. 19 августа».

В 1905-1906 годах в период крестьянских восстаний, когда на медвенской



земле пострадало много помещиков от поджогов и грабежей, Савицкий пишет жалобу на имя губернатора, что его тоже грабили казаки. Хотя в эти лихие годы в слободе Медвенка было тихо, никаких выступлений и грабежей. Вот что ответил пристав Первого стана на имя губернатора 6 июля 1906 года:

«Господин Савицкий никакого движимого и недвижимого имущества не имеет, кроме порванного платья, и имеет пристанище на балконе дворянки Карповой. Поручик Савицкий постоянно живёт в сл. Медвенка и живёт подаяниями жителей слободы, иногда пишет прошения жителям за ничтожное вознаграждение. Он, как бывший военный и охотник, имеет ружьё, с которым вошёл в лавку Сигарёва и произвёл выстрел. Крестьянином Кондратом Кособродовым ружьё было отобрано и передано уряднику. Этот случай он считает грабежом. Отобран у него револьвер, с которым ходил по Медвенке, угрожая, передан в артиллерийский склад г. Курска».

Род Савицких пережил несколько славных поколений, а вот представитель последнего поколения А. А. Савицкий оказался буйным скандалистом. Но в семье не без урода. И он не мог поставить чёрное пятно на роде Савицких - верных сынов Отечества.

ВИКТОР ЗВЯГИН.